

## Псаломъ 28.

### НАДПИСАНІЕ.

¶ Псаломъ двѣдѣ, ѿхуба скинїи.

Въ Еврейскомъ текстѣ сего надписанїя не находится, но токмо: *псаломъ Давидовъ*; прочїя слова приложены или отъ семидесяти толковниковъ, или отъ другихъ, и какъ читаются, такъ и толкуются двоякимъ образомъ. Ибо святой Василій Великій и Феодоритъ читаютъ: *псаломъ Давидовъ при исходѣ скинїи*, и мнятъ, что Давидъ сложилъ его по случаю пренесенїя ковчега Господня отъ Каріаѳіарима на гору Сїонъ, на который случай повелѣлъ священникамъ и левитамъ, входящимъ въ скинїю, пѣть его. Иеронимъ и Августинъ читаютъ: *псаломъ Давидовъ, при совершенїи скинїи*, и мнятъ, что псаломъ сей сложенъ тогда, когда Давидъ совершилъ скинїю и поставилъ въ ней ковчегъ Господень.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Что касается до, содержанїя, то нѣкоторые мнятъ, что во всемъ псалмѣ, по письмени, повѣствуется о всемогуществѣ Божїемъ, и что Давидъ увѣщаваетъ народъ къ хваленїю Бога, открывающаго силу Свою въ чудныхъ дѣлахъ, которыя Онъ творитъ единымъ словомъ или повелѣніемъ. Иные, коихъ толкованїе мнится быть выше и достойнѣе Давидова духа, мнятъ, что въ семъ псалмѣ прославляется Евангельская проповѣдь, чему согласуетъ и надписанїе совершенїя скинїи. Ибо какъ Давидъ проразумѣвалъ, что скинїя завѣта есть прообразованїе церкви, которая во откровенїи (21, ст. 3) нарицается скинїею Божїею съ чловѣчки, и купно по откровенїю Духа предвидѣлъ, что орудїе, которымъ скинїя сія новая совершится имѣла, будетъ проповѣдь Евангельская: сего ради при совершенїи оныя прообразовательныя скинїи, просвѣщенный Духомъ Святымъ, воспѣлъ величіе гласа Господня, имъ же истинная скинїя устрояется. Мы крѣпко оба толкованїя предложимъ.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) *Принесїте гдѣви, сынове бжїи, принесїте гдѣви сыны ѡвни.*

Пророкъ, намѣреваясь воспѣть хвалы всемогущества Божїя, возбуждаетъ сыновъ Божїихъ, то есть, избранный Божїей народъ, которому особенно вѣдомъ былъ Богъ, по оному псаломника изреченїю: *вѣдомъ во Іудеи Богъ, во Израили велїе имя Его* (Псал. 75, 2), дабы почтили силу Его во первыхъ жертвами, въ тогдашнее время употребляемыми, потомъ возвышенїемъ гласа и пристойнымъ поклоненїемъ тѣла. Но по второму таинственному разумѣнїю, намѣреваясь воспѣть хвалы Божїя гласа, которымъ совершается скинїя, то есть церковь, яже есть мать всѣхъ сыновъ Божїихъ, призываетъ самыхъ сыновъ сихъ, самыхъ, глаголю, званныхъ онымъ небеснымъ гласомъ, да пожрутъ Богу жертву хвалы. *Принесите*, глаголетъ, *сынове Божїи, принесите сыны овни*, то есть вы, кровїю непорочнаго агнца Христа содѣлавшіеся сынами Божїими, принесите словесныя агнцы, принесите жертву благодаренїя и хвалы. Тако бо толкуетъ сіе самъ Пророкъ въ слѣдующемъ стихѣ, глаголя: *принесите Господеву славу и честь*. Въ Еврейскомъ текстѣ слова сіи читаются такъ: *принесите Богу сынове сильныхъ, принесите Богу славу*, которыхъ словъ сущность такая, дабы сильные, отложивъ гордость и ложное о силѣ своей мнѣніе, прославили Бога по Его достоинству; ибо сильные міра сего обыкновенно не удостоиваютъ Бога чести сея. Повторенїемъ глагола, *принесите*, сильнѣе настояитъ Пророкъ, дабы исторгнуть изъ нихъ надлежащее почтенїе къ Богу.

*Принесїте гдѣви славу и честь.*

2) *Принесїте гдѣви славу имени ѿгвѣ: поклонїтеся гдѣви во дворѣхъ стѣмъ ѿгвѣ.*

Сіе есть то жертвоприношенїе, которое приносить Господеву наипаче убѣждаетъ насъ Пророкъ. *Принесите*, глаголетъ, *Господеву славу и честь, поклонїтеся Господеву*, то есть, не токмо гласомъ восхвалите Бога, но и преклоненїемъ колѣнъ почтите Его, и чрезъ то засвидѣтельствуйте, что Онъ есть верховный Владыка и Богъ всѣхъ. Въ Еврейскомъ текстѣ, вмѣсто слова *честь*, читается *крѣпость*. Откуда разумѣемъ, что честь, которую по переводу семидесяти толковниковъ должны мы Богу воздавать, есть честь прославленїя могущества и власти Господней. Ибо тогда истинно

почитаемъ Бога, когда силу Его и власть признаемъ и исповѣдуемъ. Но и слово *честь* весьма прилично въ семь мѣстѣхъ положено, поелику во всемъ псалмѣ приписывается она всемогуществу Божію: *Поклонитесь Господеву во дворѣ святѣмъ Его*. Подъ именемъ двора святаго, въ которомъ Пророкъ повелѣваетъ поклонитися Богу, разумѣется въ простомъ смыслѣ преддверіе скиніи Иудейскія, въ которое всѣмъ безъ разбору позволенъ былъ входъ, выключая самую скинію, куда одни токмо священники входили позволеніе имѣли: а въ таинственномъ особеннѣхъ означается православнокаѳолическая церковь, яже есть аки дворъ или преддверіе скиніи небесныя. Ибо въ церковь и добрыя и злыя повсюду допускаются; въ скинію же небесную одни токмо тѣ взойти имѣють, которые возмогутъ рещи Христу съ Тайновидцемъ: *сътворишь еси насъ Богови нашему цари и иереи* (Апокал. 5, 10).

3) *Гласъ гдѣнь на водахъ, бѣзъ славы възгремѣ, гдѣ на водахъ многѣхъ.*

Отсюда начинается Пророкъ изъяснять, чего ради призываетъ людей къ хваленію и прославленію всемогущества Божія. Ибо причина сему та, что гласъ Господень творить чудеса, какъ въ стихіяхъ тѣлесныхъ, такъ и въ духовномъ строеніи церкви. Во первыхъ описываетъ дѣйствіе Божіе, бывающее въ водахъ, потомъ въ воздухѣ, и во огни, напоследокъ въ землѣ, какъ въ главнѣйшихъ частяхъ сего нижняго міра, намъ наипаче извѣстнаго. Первое дѣйствіе Божіе, бывающее въ водахъ, описывается въ 1 главѣ Бытія въ стихѣ 2, гдѣ сказано: *Духъ Божій носашеся верху воды*. И тамъ же въ стихѣ 6: *рече Богъ, да будетъ твердь посредь воды: и да будетъ разлучающа посредь воды и воды*. И паки тамъ же въ стихѣ 9: *рече Богъ: да соберется вода, яже подъ небесемъ, въ собраніе едино, и да явится суша*. Тогда убо слышанъ бысть гласъ Господень на водахъ, когда Богъ повелѣлъ, да раздѣлятся воды, и по раздѣленіи да соберутся въ собраніе едино, то есть, въ нѣдра земная, дабы земля могла быть обитаема. Сей самый гласъ иначе нарицается громомъ. *Богъ славы възгремѣ*. Якоже бо громъ мгновенно поражаетъ насъ, и принуждаетъ трепетать: тако воды по повелѣнію Господню немедленно отступили, и собралися въ низкія мѣста. Бысть же гласъ сей, или громъ сей *на водахъ многѣхъ*. Ибо воды въ началѣ созданія міра отвсюду покрывали всю землю, и потому какъ бы нѣкая безпредѣльная водъ пучина являлася верху земли. Сіе самое яснѣе описываетъ Давидъ во псалмѣ 103, стихѣ 6 и слѣд., глаголя: *бездна, яко риза одѣяніе ея, на горахъ стануть воды. Отъ запрещенія Твоего побѣгнутъ, отъ гласа грома Твоего убоятся. Восходятъ горы, и низходятъ поля, въ мѣсто, еже основаль еси имъ. Предѣль положилъ еси, егоже не преидутъ, ниже обратятся покрыти землю*. По второму же таинственному толкованію описывается здѣсь дѣйствіе Евангельской проповѣди, которая началась тогда когда Богъ Самъ чрезъ Себя, по крещеніи Христа въ водахъ Иордановыхъ, благовѣствовалъ всему міру, что Иисусъ Христосъ есть Сынъ Его: которое засвидѣтельствованіе есть аки сокращеніе всего Евангелія. Гласъ убо Господень на водахъ есть оный велелѣпный гласъ Божій, при крещеніи Христа слышанный: *Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немже благоволихъ* (Матѣ. 3, 17)! Въ сіе бо время Богъ славы възгремѣ, и притомъ възгремѣ на водахъ многѣхъ; понеже тако учредити хотѣлъ крещенія тайну, и водамъ сущимъ во всемъ мірѣ сообщить силу отрождати людей, во еже быти имъ сынами Божіими.

4) *Гласъ гдѣнь въ крѣпости, гласъ гдѣнь въ великолѣпнѣи.*

Сія похвала, приписуемая Божественному гласу, весьма изрядно приличествуетъ обоимъ толкованіямъ, то есть, и простому и таинственному. Ибо гласъ Господа, повелѣвшаго водамъ въ началѣ творенія всѣхъ вещей раздѣлитися, и обратитися въ нѣдра земли, да не возвращаются покрывати ю, не былъ гласъ тщетный и бездѣйственный, ниже подобный гласу грома, который обыкновенно ничего кромѣ великаго звука не производитъ: но былъ гласъ, исполненный силы, величества и славы, за которымъ вскорѣ послѣдовало дѣйствіе. Тако и гласъ Евангельскія проповѣди, отъ Самого Бога начало воспріемшія, и отъ Христа и Апостоловъ распространившіяся, не былъ гласъ тщетный, составленный изъ единого звука словъ, каковъ есть гласъ многѣхъ витіевъ и философовъ: но былъ гласъ наидѣйствительнѣйшій, чудесами и знаменіями сопровождаемый. Къ дѣйствію гласа относится оное слово, *въ крѣпости*, а къ славу чудеса оное реченіе, *въ великолѣпнѣи*, или, какъ въ Еврейскомъ текстѣ читается, *въ красотѣ и сіяніи*. Отсюда и апостоль Павелъ въ первомъ посланіи къ Коринѳяномъ глаголетъ: *слово мое и проповѣдь моя не въ препрѣтельныхъ*

человѣческія премудрости словестхъ, но въ явленіи духа и силы (2, 4). И въ первомъ посланіи къ Содоуныномъ: *благовѣствованіе наше не бысть къ вамъ въ слово точно, но и въ силу, и въ Духъ Святъ* (1, 5).

5) *Гласъ гдѣ, сокрушающагѡ кедры: и стрыбѣтъ гдѣ кедры ливанскія.*

По первому смыслу переходитъ Пророкъ отъ дѣйствія Божія въ водахъ къ дѣйствию бывающему въ воздухѣ, показывая, что гласъ Господень, или повелѣніе Господне производитъ вѣтры и бури, которыя въ псалмѣ 148, 8, нарицаетъ *духомъ бурнымъ, творящимъ слово Его*. Въ самомъ дѣлѣ удивленія достойна сила Великаго Бога потому, что вещи толико нѣжной и тонкой, каковъ есть вѣтръ, такую силу далъ, что иногда самыя величайшія деревья мгновенно сокрушаетъ и опровергаетъ, чего многіе люди многими силами и чрезъ долгое время сдѣлать не могутъ. Упоминаетъ же Пророкъ наипаче о кедрахъ Ливанскихъ потому, что сіи деревья паче другихъ крѣпче и тверже, и нигдѣ больше не обрѣтаются, какъ на горѣ Ливанѣ. По второму же таинственному толкованію кедры Ливанскіе, въ разсужденіи высоты ихъ, суть люди высокіе, или по великости могущества ихъ, или по силѣ мудрости, или по славѣ витійства. Въ разсужденіи же запаха, которымъ кедры дышутъ, суть люди преданные роскошамъ и удовольствіямъ плотскимъ: въ разсужденіи наконецъ жестокости и упругости, какою кедры въ себѣ имѣютъ, суть люди ожесточенные и заматорѣвшіе въ древлеотеческихъ заблужденіяхъ. Всѣ сіи кедры Евангельская проповѣдь чуднымъ образомъ сокрушила, и къ Христіанскому смиренію и кротости, и къ творенію плодовъ, достойныхъ покаянія, привела: каковыми примѣрами священная исторія преисполнена.

6) *И истгнѣтъ ѿ ѣкъ тельца ливанска: и возаблѣнный ѣкъ сынъ единорожь.*

Сіи слова въ Еврейскомъ текстѣ яснѣе читаются такъ: *и творитъ я скакати, яко тельца Ливана и Суріона, яко сына единорогова*. Которыхъ словъ сущность такая, что гласъ Господень сокрушаетъ кедры Ливанскіе не токмо по частямъ, но и цѣлые исторгаетъ изъ корней, и творитъ ихъ аки скачущими подобно тельцамъ. И не токмо кедры Ливанскіе, но и самыя горы Ливана и Суріона (иначе Аермона), творитъ скакати съ такого легкостію, съ какою скачетъ сынъ единороговъ. Сему изреченію подобное читается во псалмѣ 113, 4: *горы възграшася яко овни, и холмы яко агницы овчїи*. Тако гласъ проповѣди Евангельскія не токмо кедры Ливанскіе сокрушилъ, то есть, мужей гордыхъ и ожесточенныхъ къ смиренной вѣрѣ Христіанской привелъ, но и тѣ же самыя кедры изъ корене исторгнулъ, и на другое мѣсто перенесъ, то есть, отъ земныхъ пристрастій совершенно отвлекши, къ жизни равноангельской расположилъ: что совершенно приличествуетъ Апостоламъ и другимъ мужамъ, во времена ихъ жившимъ, которые не токмо вѣрными содѣлалися, но и самыми благочестивѣйшими, и совершеннѣйшими, такъ что они казались быть не столько человѣками, сколько земными ангелами. И что еще вящше, проповѣдь Евангельская не токмо единыя кедры, но и цѣлыя горы, исполненныя кедровъ, или цѣлыя лѣса кедровъ скакати сотворила: то есть не токмо сего или онаго мужа, но и величайшее множество мужей и женъ толпами къ вѣрѣ и благочестію и къ совершенной жизни привела.

7) *Гласъ гдѣ, пресѣцающагѡ пламень огня.*

Отъ дѣйствія Божія, бывающаго въ воздухѣ, переходитъ Пророкъ къ дѣйствию, бывающему во огни, и глаголетъ, что *гласъ Господень*, или повелѣніе и сила Господня *пресѣкаетъ*, то есть, раздѣляетъ *пламень огня*, что бываетъ тогда, когда по повелѣнію Господню испускаются изъ облаковъ, аки изъ пещей небесныхъ, горящія молніи на землю. Сіе пресѣченіе или раздѣленіе пламеней можно отнести не токмо къ множеству и различію молній, но и къ тонкости и остротѣ ихъ. Ибо которыя вещи изощряются, тѣ раздѣляются и пресѣкаются, дабы могли получить надлежащую тонкость. Въ вещахъ же тѣлесныхъ нѣтъ ничего острѣе, тонѣе и проницательнѣе небесныхъ молній, откуда взято и оное въ пѣсни Моисеевой изреченіе: *поострю яко молнію мечъ мой* (Второзак. 32, 41). По второму таинственному разумѣнію, *гласъ Господень*, то есть, проповѣдь Евангельская, *раздѣляетъ пламень огня* тогда, когда чрезъ оную Духъ Святый въ сердцахъ человѣческихъ воспламеняетъ огонь Божественныя любви многими и различными образы, какъ то

случилось въ день Пятидесятницы, когда на вѣрныхъ явился *раздѣлени языцы яко огненни* (Дѣян. 2, 3).

8) *Гласъ гдѣ, ст҃раша́ющаго пѣсѣ́нню: ѿ ст҃раше́тъ гдѣ пѣсѣ́нню каддѣ́йскѣю.*

Здѣсь прославляетъ Пророкъ могущество Бога, дѣйствующаго на земли, и глаголетъ, что гласъ Господень сотрясаетъ и движетъ пустыню. Въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *сотрясаетъ*, читается *раждати творить*. Откуда явствуетъ, что сотрясеніе или движеніе, о которомъ здѣсь упоминается, не есть простое землетрясеніе, или колебаніе, бывающее отъ звука грома, въ пустыняхъ наипаче дѣйствующаго, какъ нѣкоторые мнятъ: но сотрясеніе и колебаніе, споспѣшествующее рожденію. Такимъ образомъ изображается въ семь мѣстъ чудная сила Божія, которая можетъ, когда восхоцетъ, какъ гору Ливанскую обнажить отъ всѣхъ ея кедровъ, и превратить въ пустыню: такъ напротивъ самую пустыню Каддѣйскую, гдѣ обыкновенно ничего не родится, однимъ потрясеніемъ содѣлать плодородною, и мгновенно древами и животными наполнить. Подобное сему глаголется во псалмѣ 106, 33, 35 и слѣд. *Положилъ есть рѣки въ пустыню, и исходяща водная въ жажду. И нѣсколько ниже: положилъ есть пустыню во езера водная, и землю безводную во исходяща водная. И насели тамо алчущія, и составиша грады обительны: и настѣяша села, и насадиша винограды.* По второму разумѣнію означаетъ обращеніе языческихъ народовъ, бывшее чрезъ проповѣдь Евангельскую, которые не имѣли прежде ни воздѣланія духовнаго, ни напоенія отъ росы Божіей благодати, и которые въ сравненіи съ Христіанскими народами могли по справедливости назваться пустынею.

9) *Гласъ гдѣнь, сверша́ющій е́лени, ѿ ѿкрыве́тъ дубра́вы: ѿ въ хра́мѣ е́го вса́кій глаголетъ сла́ву.*

Доселѣ прославлялъ Пророкъ всемогущество Божіе въ стихіяхъ, яко то въ водѣ, въ воздухѣ, во огни и въ землѣ; а здѣсь прославляетъ оное въ животныхъ и растеніяхъ, а нѣсколько ниже имѣетъ прославлять въ людяхъ. Глаголетъ убо: *гласъ Господень свершающій елени*, гдѣ полагаетъ вмѣсто примѣра дѣйствіе Божіе въ еленяхъ. Ибо, какъ читаемъ въ книгѣ Іова (39, 3), елени съ превеликою трудностію раждаютъ, чему причина мнится быть та, что они раждаютъ плодъ совершенный, такъ что дѣти ихъ вскорѣ по рожденіи на пажити бѣгутъ, и не возвращаются къ матери, какъ въ томъ же мѣстѣ повѣствуется. Чудная убо сила Божія усматривается въ томъ, что она еленей творитъ раждати, какъ въ Еврейскомъ текстѣ изображено, что самое означаетъ и переводъ семидесяти толковниковъ. Ибо совершать еленей не что иное есть, какъ способствовать родамъ ихъ. Въ слѣдующихъ за симъ словахъ: *и открьетъ дубравы*, или, какъ въ Еврейскомъ текстѣ читается, *и обнажаетъ дубравы*, означаетъ дѣйствіе Божіе, бывающее въ лѣсахъ, или потому, что предъ Богомъ нѣтъ ничего сокровеннаго, но все отверсто, и что Онъ во вся проникаетъ, даже и въ самыя густѣйшія дубравы; или потому, что Онъ во время весны покрываетъ дубравы пріятною зеленостію, а во время осени паки обнажаетъ ихъ, и тѣмъ являетъ вездѣ удивительный промыслъ Свой; или еще потому, что звѣрей изгоняетъ изъ нихъ и предаетъ въ руки ловцамъ, дабы не вредили и не опустошали прекрасныхъ дубравныхъ мѣстъ. Слѣдующія слова: *и въ храмъ Его всякій глаголетъ славу*, или какъ въ Еврейскомъ текстѣ читается, *всяческая глаголетъ славу*, означаютъ, что всѣ твари хвалятъ и прославляютъ Бога во всей вселеннѣй, которая есть аки храмъ Его. Ибо не о человѣкахъ токмо глаголетъ, но и о всемъ томъ, о чемъ сказано выше, то есть, о водѣ, и огнѣ и о прочемъ. По второму же высочайшему разумѣнію, *гласъ Господень совершаетъ елени*, когда чрезъ проповѣдь Евангельскую являетъ людей духовныхъ и, подобно еленямъ, на высоту восходящихъ къ порожденію дѣлъ чудныхъ. Что бо можетъ быть удивленія достойнѣе, какъ когда человѣкъ немощный и бранный творитъ дѣла заслуживающія жизнь вѣчную? Слѣдующія слова, *и открьетъ дубравы*, Василий Великій въ толкованіи на сей псаломъ относитъ къ будущему суду, на которомъ Господь *приведетъ*, по Апостолу, *во свѣтъ тайная тьмы*, и открьетъ *сокровенныя* (1 Кор. 4, 5); а блаженный Августинъ относитъ ихъ къ откровенію таинствъ, и сокровенныхъ мѣстъ Священнаго Писанія, которыя святымъ и совершеннымъ мужамъ, яко еленямъ на высоту умозрѣнія восходящимъ, ясны бывають.

10) *Гдѣ потопѣ населаетъ (въ Евр. *пѣсѣ еѣде при потопѣ*): ѿ сѣдетъ гдѣ црѣ въ вѣкъ.*

Нѣкоторые мнятъ, что Давидъ примѣняется здѣсь къ оному достопамятному мщенію Божію, которымъ Онъ единожды землю потопилъ, и чрезъ то засвидѣтельствовалъ всѣмъ вѣкамъ, что Онъ есть судія всѣхъ человѣкъ. Которое мнѣніе хотя и справедливо, но мысль Пророка далѣе простирается. Ибо онъ, одну и ту же матерію продолжая, знать даетъ, что и самыя наводненія, которыя погибелію землѣ угрожаютъ, такъ соразмѣряются промысломъ Бога, что кормило правленія всегда въ рукахъ Его является. Такимъ образомъ, между прочими доказательствами всемогущества Божія и сіе припоминаетъ Давидъ, что Богъ и тогда, когда стихіи міра въ величайшемъ по видимому безпорядкѣ между собою смѣшиваются, и какъ бы сливаются, сѣдя на небесномъ престолѣ Своемъ, безпорядокъ сей управляетъ, и по Своей волѣ располагаетъ. Для того далѣе выразительно присовокупляетъ: *и сядетъ Господь Царь въ вѣкъ*. По второму же разумѣнію, Господь тогда потопъ населитъ, когда, при явленіи будущаго суда, откроетъ тайная сердцець, и на благихъ убо всякаго рода благая, на злыхъ же всякаго рода злая изліетъ, и тако отъявъ отъ среды всякое иное начальство, т. е. и царство діавола и власть нечестивыхъ людей, единъ *сидетъ Царь въ вѣкъ*.

11) *Гдѣ крѣпость людемъ своимъ дѣтъ, гдѣ блгословнѣтъ лѣдн своѣ мѣромъ.*

Сими словами заключая псаломъ, показываетъ Пророкъ, что хотя Богъ невидимую силу Свою видимымъ образомъ являетъ всему міру вообще, но особливо избраннымъ Своимъ, и потому совсѣмъ иначе здѣсь нежели выше, описываетъ его. Ибо не страхомъ и ужасомъ поражаетъ тѣхъ, къ которымъ бесѣдуетъ, но паче ободряетъ и воодушевляетъ ихъ. Полагая имя крѣпости, безопасность состоянія внушаетъ, назнаменуя, что все относящееся къ сохраненію жизни вѣрныхъ зависитъ отъ единой милости Божіей. Сіе увеличиваетъ словомъ благословенія. Ибо, по выраженію Священнаго Писанія, Богъ благословляетъ миромъ тѣхъ, съ которыми такъ щедро и милостиво поступаетъ, что къ препровожденію благоденственныя жизни и къ совершенному благополучію ничего имъ недостааетъ.

---

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть первая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.  
1.00.30